

Этика спортивного судьи

Судьи на соревнованиях в первую очередь является воспитателем, т.е. сегодняшняя деятельность Судьи влияет на дальнейшее общее развитие воздушно-силовой атлетики и на дальнейшую судьбу каждого из спортсменов. Например, если в финале соревнований Судья неверно оценил действия спортсмена и в результате победу присудили не тому спортсмену, то проигравший, возможно, больше никогда не станет чемпионом, хотя в этот раз имел на то все основания и право. Подобная ошибка влияет не только на конкретного спортсмена, но и на остальных спортсменов, вплоть до разочарования в виде спорта, объективность которого в данном случае выражает Судья. Можно сказать, что поведение Судьи влияет на симпатии и антипатии к воздушно-силовой атлетике.

Деятельность Судьи должна соответствовать требованиям морали, требованиям правил соревнований. Поэтому Судья должен хорошо знать правила и перед каждым соревнованием их перечитывать.

Решения следует принимать в полном соответствии с правилами. Нельзя оправдывать свои решения, проводя аналогию с неправильными действиями судей на тех или иных соревнованиях. При попытке решения сложных судейских задач не все Судьи умеют в достаточной степени принять правильное решение в соответствии с прошлым опытом и законами логики. Основная трудность здесь состоит в том, что процессы восприятия результатов действий спортсменов и обдумывания отнюдь не свободны от внешних и внутренних воздействий и помех.

Судья, прекрасно знающий все требования правил и морали, не всегда может преодолеть возникшие трудности, если у него не будут развиты воля, выдержка и другие волевые качества.

Судья должен иметь и развивать такие качества, как принципиальность, тактичность, чувство товарищества, дисциплинированность, точность.

Судья должен обладать тактом. Ему противопоказаны эгоцентризм, высокомерие. Судья должен помнить, что его решения и действия должны быть на пользу другим. Исправление ошибок или неправильных действий вызывает всеобщее одобрение. Если Судья не исправляет свои ошибки, то говорят, что он не объективен или не знает правил.

Не следует распространяться о судейских делах в коридорах, транспорте, говорить неуважительно о других Судьях. Нельзя действовать под влиянием сильных эмоций, необходимо владеть собой.

Принципиальность Судьи заключается в том, что, независимо от отношений и заинтересованности кого-либо из участников соревнований и порой его личных интересов, он должен неукоснительно соблюдать правила соревнований. Принципиальных судей уважают, независимо от того, какие функции они выполняют на соревнованиях.

Участники соревнований профессионально разбираются в ситуациях, возникающих при борьбе между спортсменами, и если Судья занижает оценки одному спортсмену и завышает другому, то это становится очевидным.

Судья должен быть пунктуальным в деятельности на корте и в отношении с окружающими. Точность — это не только вынесение правильных оценок по действиям спортсменов — это закон для Судьи, но это и выставление штрафных баллов, и даже своевременная остановка выступления для наказания и т.д.

Опоздание Судьи на соревнование раздражает остальных Судей и спортсменов. Уважение Судьи к окружающим проявляется в доброжелательном отношении, в подавлении внутренних помех, к которым относятся: неустойчивость перед «авторитетом», половинчатые решения, эгоцентризм, подмена действительного «желаемым».

Например, при судействе выступления именитого спортсмена с рядовым участником следует исключить влияние помехи «авторитета супер атлета», и, если рядовой атлет выигрывает у именитого, следует давать соответствующие оценки за технические действия.

Судьи, не участвующие в судействе, располагаются на специально отведенных для них местах. Они также должны вести себя дисциплинированно, не жестикулировать, не выкрикивать реплики.

Выходя на парад, следует идти в темп музыки. Разболтанная походка не в темп музыки, не в ногу воспринимается как расхлябанность. Когда играют гимн, нужно стоять по стойке «смирно» лицом к флагу.

При разборе ситуации выступления у руководителя или на заседании судейской коллегии Судья должен говорить вполголоса, не жестикулируя.